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Σ κεφτήκατε ποτέ πόσο συχνά χρησιμοποιούμε πλαστι-
κά είδη μέσα σε μια μέρα; Τα πιο απλά μέχρι τα πιο 
εξειδικευμένα αντικείμενα της καθημερινότητά μας, 
και όχι μόνο, είναι πλέον κατασκευασμένα από πλα-
στικό. Οι καλές μηχανικές ιδιότητες του πλαστικού, 
σε συνδυασμό με το χαμηλό του βάρος και κόστος, 

δικαιολογούν την ευρεία χρήση του. Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό 
Σύνδεσμο Πλαστικών Πρώτων Υλών (PlasticsEurope) η παγκόσμια 
παραγωγή του πλαστικού σήμερα εκτοξεύτηκε στους 370 εκατομ-
μύρια τόνους ετησίως σε σύγκριση με μόλις 2 εκατομμύρια τόνους 

70 χρόνια πριν. Δυστυχώς, το μεγαλύτερο πο-
σοστό των πλαστικών που παράγονται, αφού 
χρησιμοποιηθούν, καταλήγουν στο περιβάλλον 
με αποτέλεσμα τη ρύπανσή του. Η δυσκολία 
αποσύνθεσης του πλαστικού το καθιστά ως ένα 
από τους πιο επίμονους ρύπους, και η φυσιο-
λογική φθορά του στο περιβάλλον δυσχεραίνει 
την απομάκρυνσή του λόγω της περαιτέρω δι-
άσπασής του σε μικρότερα κομμάτια, γνωστά 
ως μικροπλαστικά. 

Με μέγεθος μέχρι και 10.000 φορές μικρό-
τερο του 1 εκατοστόμετρου, τα περισσότερα 
μικροπλαστικά δεν γίνονται αντιληπτά με γυ-
μνό μάτι. Το μικρό τους μέγεθος σε συνδυασμό 
με την ανεξέλεγκτη απόρριψη πλαστικών στο 

περιβάλλον οδήγησε στον εντοπισμό τους σε κάθε περιβαλλοντι-
κή μήτρα (χώμα, νερό, αέρα). Ως επακόλουθο, τα μικροπλαστικά 
διεισδύουν σε διάφορους οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένου 
και του ανθρώπου, μέσω για παράδειγμα της τροφικής αλυσίδας, 
επηρεάζοντας τη φυσιολογική τους λειτουργία. Σύμφωνα με τη βι-
βλιογραφική ανασκόπηση που πραγματοποιήθηκε το 2019 από την 
εταιρεία Dalberg Advisors και το Πανεπιστήμιο του Newcastle στην 
Αυστραλία, εκ μέρους του διεθνούς μη κυβερνητικού οργανισμού 
World Wide Fund for Nature (WWF), κάθε εβδομάδα, εν αγνοία 
μας, καταναλώνουμε περίπου 5 γραμμάρια πλαστικών μέσω του 
φαγητού, νερού και του αέρα που αναπνέουμε. Ισοδυναμεί δηλαδή, 
στο πλαστικό μιας πιστωτικής κάρτας την εβδομάδα! 

Η παρουσία των μικροπλαστικών στο περιβάλλον ώθησε τη 
διεθνή επιστημονική κοινότητα στη διεξαγωγή ερευνών με σκοπό 
την κατανόηση της συμπεριφοράς τους σε διάφορες περιβαλλοντι-
κές μήτρες. Στη χώρα μας, το Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο Νερού 

«Νηρέας» του Πανεπιστημίου Κύπρου μελετά την παρουσία και 
συμπεριφορά των μικροπλαστικών σε σταθμούς επεξεργασίας αστι-
κών λυμάτων. Η έρευνα αυτή πλαισιώνεται από το ερευνητικό έργο 
NANO-CARRIERS: Micro and NANOplastics as CARRIERS for the 
spread of chemicals and antimicrobial resistance in the aquatic 
environment (P2P/WATER/1017/0004), που χρηματοδοτείται από 
το Ευρωπαϊκό Δίκτυο IC4WATER της Πρωτοβουλίας Κοινού Προ-
γραμματισμού «Water Challenges for a Changing World», μέσω του 
Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας Κύπρου. Η ερευνητική ομάδα 
του Νηρέα για τα μικροπλαστικά αποτελείται από τις/τους, Άντρεα 
Ναζίρη, Θεόνη Μηνά και δρ Κυριάκο Μανώλη με συντονίστρια τη 
δρ Δέσπω Φάττα-Κάσινου.

Πώς όμως οι σταθμοί επεξεργασίας αστικών λυμάτων 

σχετίζονται με τα μικροπλαστικά; Διεθνώς, 
μικροπλαστικά έχουν βρεθεί στα αστικά λύ-
ματα στην είσοδο των σταθμών επεξεργασίας 
αστικών λυμάτων, λόγω πολλών καθημερινών 
δραστηριοτήτων, όπως για παράδειγμα το πλύ-
σιμο συνθετικών ρούχων. Μικροΐνες πλαστικού 
απελευθερώνονται με το πλύσιμο και μέσω των 
αποχετευτικών συστημάτων καταλήγουν στους σταθ-
μούς επεξεργασίας. Αν και ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό των μι-
κροπλαστικών απομακρύνεται από τις διάφορες επεξεργασίες, 
μικροπλαστικά παραμένουν στα επεξεργασμένα αστικά λύματα 
στην έξοδο των σταθμών. Όταν τα λύματα αυτά απορριφθούν 
σε επιφανειακά νερά ή επαναχρησιμοποιηθούν για άρδευση 

καλλιεργειών, τα μικροπλαστικά εισάγονται στο περιβάλλον. 
H παρουσία των μικροπλαστικών τόσο στην εισροή όσο και 

στην εκροή των σταθμών, και άρα σε κάθε ενδιάμεσο στάδιο 
επεξεργασίας αστικών λυμάτων, δημιούργησε επιπλέον ερωτήματα 
σχετικά με την επίδρασή τους στην απόδοση των διεργασιών που 
εφαρμόζονται. Μια από τις πιο σημαντικές διεργασίες είναι η απο-
λύμανση, η οποία πραγματοποιείται ως τελικό στάδιο επεξεργασίας 
των αστικών λυμάτων με σκοπό την καταστροφή των παθογόνων 
μικροοργανισμών, όπως βακτήρια και ιοί. Αναλογιζόμενοι την 
αναγκαιότητα καταστροφής τέτοιων μικροοργανισμών στα αστικά 
λύματα, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η απόδοση της διεργασίας 
της απολύμανσης είναι τεράστιας σημασίας για την προστασία του 
περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας. Συνεπώς, το κατά πόσο 
επηρεάζεται η απόδοσή της απολύμανσης από ρύπους που συνυ-
πάρχουν μαζί με τους μικροοργανισμούς στα αστικά λύματα, όπως 
είναι τα μικροπλαστικά, χρήζει ιδιαίτερου ενδιαφέροντος. Αυτό 
ακριβώς έχει ως στόχο να απαντήσει η έρευνα του Διεθνούς Ερευ-
νητικού Κέντρου Νερού «Νηρέας» στην περίπτωση της υπεριώδους 
ακτινοβολίας, η οποία είναι μια από τις πιο διαδεδομένες μεθόδους 
απολύμανσης σε σταθμούς επεξεργασίας αστικών λυμάτων παγκο-

σμίως. Όταν το αστικό λύμα εκτεθεί σε υπεριώδη ακτινοβολία, 
αυτή απορροφάται από το γενετικό υλικό των μικροορ-

γανισμών καταλήγοντας στην καταστροφή τους. Πώς 
όμως η παρουσία των μικροπλαστικών μπορεί να 
επηρεάσει αυτή τη διεργασία; Τα μικροπλαστικά 
ενδέχεται να δράσουν ως ασπίδα προστασίας για 
τους μικροοργανισμούς, παρεμποδίζοντας την 
απορρόφηση της υπεριώδους ακτινοβολίας από 
αυτούς, με συνέπεια την μείωση της απόδοσης 

της απολύμανσης. Δηλαδή, τα μικροπλαστικά 
παρεμβάλλονται μεταξύ υπεριώδους ακτινοβολίας 

και μικροοργανισμών με αποτέλεσμα οι μικροοργα-
νισμοί να μην απορροφούν την απαιτούμενη ακτινοβο-

λία για την καταστροφή τους. Τα πρώτα πειραματικά απο-
τελέσματα επιβεβαιώνουν την υπόθεση αυτή, αφού παρατηρείται 
μειωμένη καταστροφή των μικροοργανισμών στην παρουσία των 
μικροπλαστικών σε σχέση με την απουσία τους.

Οι ανησυχίες σχετικά με την παρουσία και επίδραση των πλα-
στικών στο περιβάλλον οδήγησαν στην απόφαση σύναψης διε-
θνούς συμφωνίας, για τη μείωση ή/και εξάλειψη της ρύπανσης από 
πλαστικά μέχρι το 2024, από εκπροσώπους 175 εθνών που έλαβαν 
μέρος στην πέμπτη σύνοδο της συνέλευσης περιβάλλοντος των 
Ηνωμένων Εθνών (UNEA-5) στο Ναϊρόμπι της Κένυας που έλαβε 
χώρα φέτος στις 2 Μαρτίου. Αναμένεται επομένως, ότι οι πρόσφατες 
εξελίξεις σε πολιτικό και ερευνητικό επίπεδο θα χαράξουν το δρόμο 
για την αντιμετώπιση των προκλήσεων της ρύπανσης από πλαστικά.

*Η Άντρεα Ναζίρη είναι Ειδικός Επιστήμονας Έρευνας στο Διεθνές Ερευ-
νητικό Κέντρο Νερού «Νηρέας» του Πανεπιστημίου Κύπρου. 
*Η Θεόνη Μηνά είναι Ειδικός Επιστήμονας Έρευνας στο Διεθνές Ερευνη-
τικό Κέντρο Νερού «Νηρέας» και Μεταπτυχιακή φοιτήτρια στο Τμήμα Πο-
λιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου 
Κύπρου. 
*Η δρ Δέσπω Φάττα-Κάσινου είναι Καθηγήτρια στο Τμήμα Πολιτικών Μη-
χανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος και Διευθύντρια του Διεθνούς 
Ερευνητικού Κέντρου Νερού «Νηρέας» του Πανεπιστημίου Κύπρου.
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Μικροπλαστικά στα αστικά λύματα
SOS - Kαταναλώνουμε μέσω 
φαγητού, νερού και του αέρα, 
πλαστικό που ισοδυναμεί με μια 
πιστωτική κάρτα την εβδομάδα!

Ο σημερινός ένοικος του Λευκού Οίκο, Τζο Μπάι-
ντεν, ήταν από τους βασικούς υποστηρικτές των 
ελληνικών θέσεων και μαζί με τον Πολ Σαρμπά-
νη, ως μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων 
της Γερουσίας για 30 και πλέον χρόνια, είχαν 
πρωτοστατήσει στην ανάδειξη και καταδίκη της 

τουρκικής επιθετικότητας σε βάρος της Ελλάδας και της Κύπρου. 
«Αν εκλεγεί πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών, θα αντιδράσει 
στην τουρκική συμπεριφορά που παραβιάζει το διεθνές δίκαιο 
και τις συμμαχικές δεσμεύσεις της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ, όπως οι 
παραβιάσεις του ελληνικού εναέριου χώρου» και «θα εργαστεί 
διπλωματικά για να δώσει λύση στο Κυπριακό», αναφερόταν σε 
κείμενο που δόθηκε στη δημοσιότητα από το εκλογικό επιτελείο 
του, λίγες μέρες πριν τις προηγούμενες προεδρικές εκλογές (Νοέμ-
βριο του 2020) και έφερε τον τίτλο: «Το όραμα του Τζο Μπάιντεν 
για τους Ελληνοαμερικανούς και τις σχέσεις ΗΠΑ - Ελλάδας».  

Ο Σαρμπάνης, ο Μπραδήμας, ο Μπάιντεν και τώρα ο Μενέ-
ντεζ, καθώς και ορισμένοι άλλοι Αμερικανοί 
γερουσιαστές και βουλευτές και των δυο 
κομμάτων (ο καθένας φυσικά μέσα από δια-
φορετικές αφετηρίες και αντιλήψεις), κράτη-
σαν από το 1974 κάποια σχετική ισορροπία 
μπροστά σε ανεπιθύμητες έως και εχθρικές 
ενέργειες αμερικανικών ηγεσιών, σε σχέση 
με την τουρκική κατοχή στην Κύπρο και την 
τουρκική προκλητικότητα στο Αιγαίο. Μπο-
ρεί να έχει αποδειχθεί επανειλημμένως ότι η 
αμερικανική πολιτική, είτε με Ρεπουμπλικανό 
είτε με Δημοκρατικό ένοικο του Λευκού Οί-
κου, δεν έχει ουσιαστικές διαφοροποιήσεις 
στα ζητήματα ελληνικού ενδιαφέροντος, αλ-

λά η δράση, η παρέμβαση και η κινητοποίηση μελών του Κογκρέ-
σου, τουλάχιστον κάποιες φορές, έχει αποσοβήσει τα χειρότερα.

Οι προεκλογικές υποσχέσεις από υποψηφίους για την Προε-
δρία των ΗΠΑ προς την ελληνοαμερικανική κοινότητα δεν έχουν 
υλοποιηθεί ποτέ. Κι αυτή η πραγματικότητα δεν οφείλεται μόνο 
στο γεγονός ότι εξακολουθεί μέχρι σήμερα να παρατηρείται εμμο-
νή για στήριξη της Τουρκίας, ανεξαρτήτως των όσων διαπράττει σε 
βάρος των αμερικανικών συμφερόντων. Ένας άλλος υπολογίσιμος 
λόγος είναι η πάγια έλλειψη συντονισμού, σταθερής πολιτικής 
και συγκροτημένης στρατηγικής από μέρους του Ελληνισμού 
(Αθηνών, Λευκωσίας και Ομογένειας). Κι αυτό το διαχρονικό κενό 

έχει αρνητικές συνέπειες στα εθνικά ζητήματα.
Τον καθοριστικό ρόλο στις ΗΠΑ, για την υπεράσπιση του 

διεθνούς δικαίου στην περίπτωση της Κύπρου, έχει αναλάβει 
σχεδόν εξ ολοκλήρου τα τελευταία χρόνια ο γερουσιαστής Ρό-
μπερτ Μενέντεζ (πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων), 
ο οποίος αποτελεί μεγάλο εμπόδιο στις τουρκικές επιδιώξεις, που 
έχουν στόχο την παράκαμψη αμερικανικών νομοθεσιών και ευαι-
σθησιών για την εφαρμογή του διεθνούς δικαίου. Σε πρόσφατο 
κύριο άρθρο του «Φ» επισημάνθηκε πολύ εύστοχα ότι «ο Ρόμπερτ 
Μενέντεζ είναι ξεκάθαρος, έναντι της κατοχικής Τουρκίας. Και 
είναι ξεκάθαρος γιατί έτσι θεωρεί πως είναι το σωστό σε σχέση 
με την εφαρμογή του διεθνούς δικαίου, το οποίο παραβιάζει το 
καθεστώς της Άγκυρας».

Ο κ. Μενέντεζ δήλωσε ότι «η παραβίαση της διεθνούς νο-
μιμότητας εκ μέρους της Τουρκίας, συμπεριλαμβανομένων των 
υπερπτήσεων και των παραβιάσεων του ελληνικού εναέριου χώ-
ρου και της εισβολής σε χωρικά ύδατα, είναι απαράδεκτη και θα 
επιφέρει συνέπειες. Αυτό είναι κάτι που πρέπει να ξεκαθαρίσουμε 
στην Τουρκία και να συνεχίσουμε την πίεση» και πρόσθεσε ότι 
«η μεγαλύτερη και εγγύτερη απειλή για την ασφάλεια και την 
ευημερία στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου προέρχεται 
από την Τουρκία, η οποία παρά το γεγονός ότι είναι μέλος του 
ΝΑΤΟ υιοθετεί προκλητική συμπεριφορά».

Η προκλητική λοιπόν στάση της Τουρκίας, με βάση και τα 
όσα είπε ο γερουσιαστής Μενέντεζ, θα πρέπει να έχει συνέπειες, 

να έχει κόστος για την κατοχική δύναμη και να μην επιχειρείται 
και πάλι ο κατευνασμός και το καλόπιασμά της. Ο ισχυρισμός, 
για παράδειγμα, του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ, Γενς Στόλτεν-
μπεργκ, ο οποίος χαρακτήρισε «θεμιτές» τις τουρκικές ανησυχίες 
για την προοπτική ένταξης της Σουηδίας και της Φινλανδίας στη 
Συμμαχία, αποτελεί συνέχεια και αποκορύφωμα της γενι-
κότερης στάσης που διατηρεί για δεκαετίες το ΝΑΤΟ 
και οι ΗΠΑ έναντι του τουρκικού επεκτατισμού. 

Από τη μια ζητούνται «θυσίες» και υποχω-
ρήσεις για να τιμωρηθεί ο Πούτιν και από την 
άλλη επιβραβεύεται ο Ερντογάν, ο οποίος αγο-
ράζει ρωσικό οπλισμό, αρνείται να συμμετέχει 
στο πρόγραμμα κυρώσεων κατά της Ρωσίας 
και στέλνει τα στρατεύματά του να εισβάλουν 
σε γειτονικές χώρες. Η Σουηδία και η Φινλαν-
δία επιδιώκουν να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ, με την 
προϋπόθεση ότι αν δεχθούν ρωσική επίθεση θα 
θεωρηθεί επίθεση εναντίον όλων των κρατών μελών 
της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας και θα υπάρξει άμεση 
συμμαχική στρατιωτική αντίδραση. Ο μόνος που βρέθηκε να 
εκβιάσει για αυτή την προοπτική είναι ο σουλτάνος της Άγκυρας, 
όχι βέβαια λόγω διαφορετικών ιδεολογικών αναζητήσεων, αλλά 
επειδή «δεν είναι δυνατόν (η Τουρκία) να στηρίξει τα σχέδια για 
την ένταξη της Σουηδίας και της Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ που φιλο-
ξενούν πολλές τρομοκρατικές οργανώσεις», όπως ισχυρίστηκε. Ο 

αρχιτρομοκράτης της περιοχής κατηγορεί σκανδιναβικές χώρες 
για τρομοκρατία. Γνωρίζει όμως πολύ καλά τι λέει και τι κάνει. 
Τους εμπαίζει και πάλι για να αποκομίσει σημαντικά οικονομικά 
και στρατιωτικά οφέλη, σε μια περίοδο που ζητά από τις ΗΠΑ 
να του δώσουν, χωρίς όρους, μαχητικά F-35, το αντιαεροπορικό 

σύστημα Patriot και συνάμα να κρατήσει και το ρωσικό 
σύστημα S-400. 

ΝΑΤΟ και Τουρκία
Τόσα χρόνια, η Τουρκία ως μέλος του ΝΑΤΟ 

παραβιάζει διαρκώς τον εναέριο και θαλάσσιο 
χώρο μιας άλλης χώρας-μέλους του ΝΑΤΟ, της 
Ελλάδας. Για τη ρωσική επιθετικότητα, ο Γενι-
κός Γραμματέας του ΝΑΤΟ, Γενς Στόλτενμπεργκ, 
τόνισε ότι «έχει παραβιάσει θεμελιωδώς το διε-

θνές δίκαιο, συμπεριλαμβανομένου του Χάρτη 
του ΟΗΕ», ενώ για την τουρκική επιθετικότητα ου-

δέποτε μίλησε για παραβίαση του διεθνούς δικαίου. 
Αντιθέτως, μερικές φορές, στο πλαίσιο των ίσων απο-

στάσεων, επιχείρησε να δώσει την εντύπωση ότι φέρει ευθύνες 
και η Ελλάδα. Η επισήμανση του γερουσιαστή Μενέντεζ ότι «η 
παραβίαση της διεθνούς νομιμότητας εκ μέρους της Τουρκίας 
είναι απαράδεκτη και θα επιφέρει συνέπειες», θα πρέπει να 
αποτελέσει πλέον τον πρωταρχικό στόχο όχι μόνο της Κύπρου και 
της Ελλάδας, αλλά του αμερικανικού Κογκρέσου.

Τον καθοριστικό 
ρόλο στις ΗΠΑ για 
την υπεράσπιση του 
διεθνούς δικαίου 
στην περίπτωση  
της Κύπρου έχει 
αναλάβει σχεδόν  
εξ ολοκλήρου  
ο γερουσιαστής 
Ρόμπερτ Μενέντεζ

Διεθνές δίκαιο, Τουρκία και ΝΑΤΟ
Η τουρκική προκλητικότητα, 
η αμερικανική πολιτική και ο ρόλος 
του γερουσιαστή Μενέντεζ

Ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ, Γενς Στόλτενμπεργκ, με 
τον πρόεδρο της Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν.

Ο Αμερικανός πρόεδρος, Τζο Μπάιντεν, με τον Δημοκρατικό 
γερουσιαστή και πρόεδρο της Επιτροπής Εξωτερικών 
Σχέσεων της Γερουσίας, Ρόμπερτ Μενέντεζ.

Του Πανίκου Παναγιώτου

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ

Από τη μια 
ζητούνται «θυσίες» 

και υποχωρήσεις για να 
τιμωρηθεί ο Πούτιν και από 

την άλλη επιβραβεύεται 
ο Ερντογάν, ο οποίος 

αγοράζει ρωσικό 
οπλισμό

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΥΠΡΟΥ

ΜΕΛΕΤΗ

Tης Άντρεα Ναζίρη, της 
Θεόνη Μηνά και της δρος 
Δέσπως Φάττα-Κάσινου

Μικροπλαστικά 
έχουν βρεθεί στα αστικά 
λύματα στην είσοδο των 
σταθμών επεξεργασίας 
αστικών λυμάτων λόγω 
πολλών καθημερινών  

δραστηριοτήτων


